
Αθήνα, 13 Απριλίου 2014

10 ΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
της ΣΥΝΟΧΗΣ, της ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ, της ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ

1. Να δημιουργηθεί  εθνικό σύστημα κοινωνικής  φροντίδας,  που θα  προστατεύει  τους 
αδύναμους και θα διασφαλίζει την κοινωνική συνοχή. Να αναπροσανατολιστούν οι πόροι 
και  οι  δομές  του κοινωνικού  κράτους.  Να αξιοποιηθούν  νέοι  πόροι  από το  πρωτογενές 
πλεόνασμα,  για  την  άσκηση  στοχευμένων  πολιτικών  στήριξης  των  πιο  αδύναμων  και 
ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού.

2. Να  θεσμοθετηθεί  ελάχιστο  εγγυημένο  εισόδημα,  με  μηνιαία  ενίσχυση  για  κάθε 
οικογένεια που αντιμετωπίζει συνθήκες απόλυτης φτώχειας. Να ενταχθούν οι οικογένειες 
αυτές στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Απόρων και στο πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι». Να τους 
δοθεί  επίδομα  πετρελαίου,  κοινωνικό  τιμολόγιο  ΔΕΗ,  βιβλιάρια  ανασφάλιστων.  Να 
ενταχθούν κατά προτεραιότητα στα προγράμματα αντιμετώπισης της ανεργίας.

3. Να εξασφαλιστεί ιατροφαρμακευτική και νοσηλευτική κάλυψη στους ανέργους και 
πρώην ελεύθερους επαγγελματίες που έχουν συμπληρώσει συγκεκριμένο αριθμό ημερών 
ασφάλισης,  καθώς  και  στους  χρονίως  πάσχοντες που,  για  διάφορους  λόγους,  δεν  έχουν 
ασφαλιστική κάλυψη (καρκινοπαθείς, νευροπαθείς, κ.α.).

4. Να υπάρξουν  άμεσες παρεμβάσεις  για  την ανακούφιση των  ανέργων,  με  αιχμή τις 
οικογένειες που δεν έχουν κανέναν εργαζόμενο και τους νέους ανέργους. Να επαναληφθεί 
το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας για 50.000 ακόμη ωφελούμενους, εντός του 2014. Να 
διευρυνθεί το πρόγραμμα εισόδου στην αγορά εργασίας για 150.000 επιπλέον ανέργους, με 
αιχμή τους άνεργους νέους έως 29 ετών.

5. Να  χορηγηθεί  ΕΚΑΣ  στους  συνταξιούχους  λόγω  αναπηρίας χωρίς  ηλικιακό  όριο, 
εφόσον  πληρούν  τις  προϋποθέσεις  τις  σχετικές  με  τα  εισοδηματικά  κριτήρια.  Να  δοθεί 
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σύνταξη σε ανασφάλιστους υπερήλικες, με την επαναφορά του βασικού πλαισίου για την 
απονομή  προνομιακής  σύνταξης,  εφόσον  έχουν  συμπληρώσει  πέντε  έτη  μόνιμης  και 
νόμιμης παραμονής στη χώρα (και όχι εικοσαετία, όπως προβλέπει ο νόμος 4093/2012).

6. Να στηριχθούν  οι νέοι άνεργοι με σκοπό τη δημιουργία κοινωνικών συνεταιριστικών 
επιχειρήσεων και τη στροφή προς τον πρωτογενή τομέα. Να δοθούν κίνητρα για 10.000 
νέους ανέργους, ώστε να συνεταιριστούν και να αναπτύξουν μικρές βιώσιμες επιχειρήσεις, 
οι  οποίες  θα  παρέχουν  κοινωνικές  υπηρεσίες  σε  καλύτερες  τιμές  (κατ’  οίκον  φροντίδα, 
καθαρισμούς,  φροντιστήρια,  φύλαξη  κ.α.).  Να  δημιουργηθούν  συμπράξεις/εταιρικά 
σχήματα σε κάθε Περιφέρεια (συνεργασία με ΟΤΑ, Υπ. Ανάπτυξης, πανεπιστήμια κ.ά.) για 
κατάρτιση νέων ανέργων που θα στραφούν προς την πρωτογενή παραγωγή. Να τους δοθεί 
γη που σήμερα παραμένει ανεκμετάλλευτη και να διευκολυνθεί η σύνδεσή τους (μέσω των 
συμπράξεων) με εταιρείες που, στο πλαίσιο της συμβολαιακής γεωργίας, θα αγοράζουν τα 
προϊόντα των νέων αγροτών.

7. Να  καθιερωθεί  ο  θεσμός  της  κοινωνικής  επιταγής.  Η  κοινωνική  επιταγή  θα  έχει 
συγκεκριμένη  οικονομική  αξία  και  να  δίνεται  σε  άτομα που  έχουν  απόλυτη ανάγκη με 
εισοδηματικά κριτήρια (ηλικιωμένοι,  μονογονεϊκές οικογένειες, άποροι). Για παράδειγμα, 
να μπορεί μια μητέρα να χρησιμοποιεί την επιταγή ως επιδότηση για να βρει εργασία ή για 
να εξασφαλίσει τη φύλαξη των παιδιών της σε ένα Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης 
Παιδιών, ένας απειλούμενος από φτώχεια να μπορεί να τη χρησιμοποιήσει σε κοινωνικό 
παντοπωλείο,  ένας  ηλικιωμένος  να μπορεί  με την επιταγή να εξασφαλίσει  φιλοξενία σε 
Κέντρο Διημέρευσης Ανοιχτής Φροντίδας, ή τις υπηρεσίες μιας σύμπραξης για το «Βοήθεια 
στο σπίτι».

8. Να υπάρξει  μέριμνα για τους άστεγους.  Να στηριχθούν τα Ανοιχτά  Κέντρα Ημέρας 
Αστέγων  (ξεκούραση,  ρόφημα,  υγιεινή,  φροντίδα)  και  οι  Κοινωνικοί  Ξενώνες 
Βραχυχρόνιας  Φιλοξενίας.  Να  ενισχυθούν  οι  πρωτοβουλίες  σίτισης  αστέγων  και  να 
παρασχεθεί ψυχοκοινωνική στήριξη για κοινωνική επανένταξη.

9. Να λειτουργήσει Κυβερνητικό Συμβούλιο Απασχόλησης ως κυβερνητικού οργάνου που 
θα συντονίζει το σύνολο των υπηρεσιών, πρωτοβουλιών και πόρων από όλα τα υπουργεία 
και τους φορείς του Δημοσίου, με στόχο την ενίσχυση της απασχόλησης και τη δημιουργία 
περισσότερων θέσεων εργασίας. Να ενισχυθεί ο διάλογος με τους κοινωνικούς εταίρους και 
την  ΟΚΕ  για  νέες  δράσεις  αντιμετώπισης  της  ανεργίας  και  να  στηριχθούν  κοινές 
πρωτοβουλίες προς την ίδια κατεύθυνση.

10. Να μεταρρυθμιστεί  ο ΟΑΕΔ και να καθιερωθεί υποχρεωτική πρώτη ευκαιρία για 
είσοδο  στην  αγορά  εργασίας.  Ο  ΟΑΕΔ  (σε  συνεργασία  και  με  το  Εθνικό  Ινστιτούτο 
Εργασίας Ανθρώπινου Δυναμικού) να προχωρήσει σε τολμηρές θεσμικές αλλαγές, που θα 
του δώσουν τη δυνατότητα να  προσφέρει  ουσιαστικές  υπηρεσίες  στους  (νέους,  κυρίως) 
ανέργους. Ο ΟΑΕΔ να προσφέρει  υποχρεωτικά  σε κάθε εξερχόμενο από το εκπαιδευτικό 
σύστημα οιασδήποτε  βαθμίδας,  μία  τουλάχιστον ευκαιρία  για απασχόληση,  ή  απόκτηση 
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εργασιακής εμπειρίας, ή κατάρτιση, ή επιχειρηματικότητα, για διάστημα έξι μηνών από τη 
δήλωση διαθεσιμότητάς του.
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